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Fizikas valsts 72. olimpiade
Demonstréjums — 11. klase

11 Spiediens gazetos dzerienos

Demonstréjums:

1. Jasakrata gazéta dzeriena pudeli, tad redzams, ka spiediens $aja pudelé neizmainas.

2. Ja atveram sakratita dz€riena pudeli, kura burbuli vairs nav novérojami, tad p&c pudeles atvérSanas
rodas ievérojams daudzums gazes burbuli$u visa gaz&ta dz€riena tilpuma.

Tiek sagatavotas 3 vienadas gaz&ta dzeriena pudeles.
e Pirmajai pudelei tiek pievienots manometrs.
e Otrajai pudelei tiek noliets ievérojams Skidruma daudzums un tad pievienots manometrs.
e Tresajai pudelei tiek noliets ievérojams daudzums Skidruma, iepista oglskaba gaze un tikai tad
pievienots manometrs.

3. Jaizmera spiedienu, tilit p&c manometra pievienoSanas, tad spiediens visas tris pudelés ir 0.

4. Ja atstaj pudeli stavam uz galda, tad spiediens pudel€ pieaug loti 1eni. Ja So pudeli sakrata, tad
spiediens pieaug ieveérojami atrak, [idz sasniedz kadu veértibu un vairs nepieaug.

5. Pe&c aktivas kratiSanas
e Spiediens pirmaja pudelg ir 12,5 vienibas
e Spiediens otraja pudel@ ir 12 vienibas
e Spiediens tresaja pudel€ ir 8 vienibas

https://youtu.be/HfPpK6pBv7I

Jautajumi
A Kas nosaka spiedienu, kads ir gazei gazeta dz€riena pudelg, kas ilgstosi stav&jusi uz galda? (2 p)

B Kapéc péc sakratitas pudeles atvérSanas rodas ievérojams daudzums burbulisu? (1 p)
C Kapec péc pudeles atvérsanas gazes spiediens pudelé ir mazaks neka sakotngjais? (1 p)

D Kas nosaka to, cik atri izmainas spiediens pudel€ (nosauc vismaz 2 faktorus)? Kapéc kratot pudeli
spiediens pieaug straujak? (2 p)

E Kapéc spiediens 2. pudele péc dzeriena ielieSanas glaze un kratiSanas ir gandriz tik pat liels ka 1. pudelé
un ieveérojami lielaks neka spiediens 3. pudel&? Kas rada papildus spiedienu 2. pudelg? (4 p)
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https://youtu.be/HfPpK6pBv7I

11E - CD svarsts

No CD diska izveidots svarsts (skat. attélu). Svarstu var
iesvarstit uz horizontalas virsmas un noverot rimstosas
brivas svarstibas. Svarstibu rimSanu raksturo ar rimsanas
dekrementu d, kas ir vienads ar viena virziena divu vienu
péc otras sekojoSu svarstibu amplitidu attiecibas
logaritmu:

d= lné

A

Darba piederumi
Zimulis un CD disks ar transportieri, divi lieli un divi
mazi uzgriezni, divi magnétini, hronometrs, lineals,
milimetru papirs (grafiku zimésanai).

Uzdevumi
Izveido svarstu, kads redzams fotografija. Pirms sac veikt merijjumus, parliecinies, ka zZimuli esi
iestiprinajis perpendikulari diskam.

Piezime. Veic eksperimentu, uzliekot svarstu uz baltas lapas, lai 1) buitu iesp&jams veikt nepiecieSamas
atzimes uz lapas; 2) izvairitos no ta, ka ar zZimula galu sazimé galdu.

1. Nostiprini vispirms ar magnétu pie diska malas vienu mazo uzgriezni, péc tam vienu lielo uzgriezni un
veicot atbilstoSos merjjumus, noskaidro, kura gadijuma svarstibu rims$anas dekrements ir mazaks.
Apraksti izmantoto metodi, pieregistré mérjjumu un aprékinu rezultatus. (3 p)

Lai veiktu nakamo uzdevumu, izvélies divus vienadus uzgrieznus, ar kuriem svarsta svarstibu rimsanas
dekrements bija mazaks. Risinajuma noradi — vai tie ir divi lielie vai divi mazie uzgriezni!

2. Novieto svarstu bez magnétiem uz galda ta, lai tas nesvarstas.
Nostiprini ar magnétu palidzibu pie diska malas abus vienados
uzgrieznus ka redzams zim&uma (simetriski pret vertikalo asi).
Izpeti, nelielu svarstibu gadijuma, ka mainas diska svarstibu periods
T atkariba no lenka a, ko veido radiusi, kas savieno diska centru ar
uzgrieznu centriem. Apraksti izmantoto metodi, pieregistré
mérijumu rezultatus un atbilsto$§a méroga uzzimé grafiku T(a) —
svarstibu perioda T grafiku atkariba no lenka a. (5 p)

3. Teorgtiski svarstibu perioda atkariba no lenka a ir aprakstama ar

sakaribu
T

a
cos 5

kur T ir iekartas konstante. Izmantojot mérijumos iegtitos datus vai grafiku, nosaki 7 skaitlisko vértibu un
mérvienibu. Ja nepiecieSams, veic korekcijas dotaja teorétiskaja sakariba. (2 p)

T =
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